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Objetivo: Identificar e analisar o perfil do farmacêutico que atua em 
cuidados paliativos em oncologia no Brasil.

Método: Estudo transversal com farmacêuticos atuantes em em
cuidados paliativos. Questionário composto por 52 perguntas 
objetivas, aplicação online via Survey Monkey© no período de 
17/02/2021 a 17/03/2021.

Resultados: 153 farmacêuticos responderam ao questionário.

CARACTERÍSTICAS DEMOGRÁFICAS
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2. Estados ESTADO RESPOSTAS

São Paulo 24,8% 38

Paraná 12,4% 19

Rio de Janeiro 11,1% 17

Bahia 7,8% 12

Minas Gerais 7,1% 11

Rio Grande do Norte 7,1% 11

Distrito Federal 4,6% 7

Mato Grosso do Sul 3,3% 5

Maranhão 2,6% 4

Mato Grosso 2,6% 4

Rio Grande do Sul 2,6% 4

Paraíba 2,0% 3

Pernambuco 2,0% 3

Santa Catarina 2,0% 3

Amazonas 1,3% 2

Goiás 1,3% 2

Sergipe 1,3% 2

Tocantins 1, 3% 2

Acre 0,7% 1

Ceará 0,7% 1

Espírito Santo 0,7% 1

Piauí 0,7% 1

TOTAL                                                             153

(n=153)

(n=153)
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CARACTERÍSTICAS DA INSTITUIÇÃO
3. Local de atuação

           

35,7% AmbulatorialAmbulatorialAmbulatorialAmbulatorial

Misto (H/A)Misto (H/A)31,0%

2,4% Clínica

1,2% Consultório própriConsultório própriConsultório próprio

29,7% Hospitalarr
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4. Tipo de sistema de saúde da instituição

      
5. Instituição acreditada ou certifi cada

    

48,2% 42,2% 9,6%

SIM NÃO NÃO SEI

6. O serviço de Cuidados Paliativos (CP) possui sistemática e 
instrumentos validados para mensuração e manejo dos
sintomas?  Se sim, qual(is) os instrumento(s) disponíveis?

50% NÃOSIM

Instrumentos Disponíveis
Escala de Edmonton ( ESAS) PAP Score (Palliative Prognostic Score)

CAM ICU (Confusion Assessment Method in a 
Intensive Care Unit)

Escala de Depressão de Beck 

Escala de fadiga pictórica Feegow Clinic (software médico)

Escalas de dor  (EVA, ENV e PNAID) Manual ANCP (Academia Nacional de Cuidados Paliativos)

Formulários de acompanhamento diário Constipação - Bristol

Escala de Karnofsky Sangramento

PPS (Palliative Performance Scale)

(n=84)

(n=30) (n=39) (n=15)
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Público
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Privado Filantropia

46% 18%



7. Número de farmacêuticos na equipe de farmácia 

              

15,5%1 Farmacêutico

13,1%2 Farmacêuticos

16,7 % 3 a 4 Farmacêuticos

13,1%5 a 6 Farmacêuticos

41,6%Acima de 6 Farmacêuticos
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8. Número de farmacêuticos atuantes em Cuidados Paliativos

       

5 a 6 (4,8%)

Nenhum (46,4%)

3 a 4 (2,4%)

1 (34,5%)

2 (11,9%)

   
9. Farmacêutico atua exclusivamente em Cuidados Paliativos    
     Oncológicos?

   

83,3% 

16,7% 16,7% 
SIM

NÃONÃONÃO

10. Quais protocolos/políticas são utilizados (as) na instituição
 para o serviço de Cuidados Paliativos em Oncologia.
 Resposta de múltipla escolha. 

              Protocolos/Políticas do Serviço de Cuidados Paliativos em Oncologia %
Protocolo da Dor 89,6%

Protocolo de Lesões de Pele 41,5%

Protocolo de Manejo de Sintomas Gastrintestinais 44.1%

Protocolo Nutricional 62,3%

Protocolo de Prevenção e Manejo de Fadiga 22,0%

Protocolo de Assistência Psicológica 59,7%

Protocolo de Hipodermóclise 36,3%

Políticas de Terminalidade e Luto 40,2%

Políticas de Condutas Legais e Éticas 40,2%

Políticas de Comunicação 26,0%

Diretriz Clínica de Sedação Paliativa 1,3%

Protocolo de diretivas antecipadas 1,3%

Não temos protocolos preestabelecido 1,3%

(n=84)

(n=77)

(n=84)

(n=84)



11.	Há dispensação de medicamentos em domicílio? 
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CARACTERÍSTICAS PROFISSIONAIS

12.	Há quanto tempo atua em Cuidados Paliativos em Oncologia?

	 		           12,3%  15,4%  16,9% 16,9% 38,5%
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13.	Assinale quais atividades que você realiza no serviço de  
	 Cuidados Paliativos em Oncologia. Resposta de múltipla 
	 escolha.
	     				  
				  

(n=58)

Atividades do farmacêutico no Serviço de Cuidados Paliativos %

Assistência: Acompanhamento farmacoterapêutico para o manejo dos 
sintomas

74,1%

Assistência: Padronização e Gestão de protocolos assistenciais 22,4%

Assistência : Dispensação de medicamentos para o manejo de sintomas 56,8%

Assistência : Monitoramento da adesão ao uso de opioides 43,1%

Assistência : Farmacovigilância 46,5%

Gestão da farmácia: Gestão de medicamentos 41,3%

Gestão da farmácia: Gestão da Qualidade 22,4%

Gestão da farmácia: Manipulação / Fracionamento de medicamentos 
para manejo de sintomas

34,4%

Conferência Familiar, ambulatório de luto, ambulatório multiprofissional 
de cuidados paliativos

3,4%

Pesquisa clínica 1,7%

Visita beira leito 1,7%

Compras 1,7%

Seleção 1,7%

NA 3,4%

(n=65)

(n=82)



14.	Você está familiarizado com os protocolos utilizados para 
	 Cuidados Paliativos em Oncologia?
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15.	Você participa de reuniões clínicas multidisciplinares na 
	 instituição onde trabalha? 

	  			   66,2% 27,7% 6,1%
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CARACTERÍSTICAS DE FORMAÇÃO 
E ATUALIZAÇÃO PROFISSIONAL

16.	Cursou pós-graduação em Oncologia? 
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17. Você possui capacitação em Cuidados Paliativos?
 Assinale quantas opções desejar.

  

Não possuo 
capacitação  

50,8%50,8%

Possuo 
experiência
da prática 

profissional

36,0%36,0%

Curso de
atualização 

19,6%19,6%

Curso de
aperfeiçoamento

9,8%9,8%

Pós-graduação

9,8%

18. Já realizou algum curso/aula específi co (a) em Cuidados 
 Paliativos em Oncologia?

   

SIM

36,0%

NÃO

64,0%

19. Com qual frequência você participa de congressos/eventos
 relacionados aos Cuidados Paliativos em Oncologia?

        

n

Nunca participou

1 a 2 eventos por ano

> 2 eventos por ano 

0

10

20

30

40

50

60

54,1%

41,0%

4,9%

   
20. Já publicou artigos científi cos relacionados aos Cuidados
  Paliativos em Oncologia?
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